

香港警察“精气神”哪里来？

本报记者 连锦添 陈然

近年来，香港警队成功应对“占中”“旺角暴乱”，打击各种罪行，赢得广泛尊重和赞誉。正因如此，日前对“七警案”的判决结果震惊了香港社会。人们想不通，非法示威人员围攻、辱骂，甚至用尿液淋泼警察，被法庭轻判；而辛苦执勤、每天平均工作15小时、承受巨大压力的警员，却遭重判入狱。不可否认，“七警案”对香港警队士气多少有影响，但专业精神又使他们在抗争时谨守分寸、适可而止。他们的状况、境遇以及待遇等“警察故事”，再次引人关注。

力量来自严格规管

香港警力规模大，警队追求专业化。警务处有29376名纪律人员及4579名文职人员（截至2017年2月28日），多年来被国际机构评定为亚洲最佳警队。2016年香港的整体罪案数字，是1978年以来的新低。

影视作品中，香港“阿sir”总是威风凛凛，有几个耳熟能详的名称：“蓝帽子”是警察机动部队，应付突发事件；“飞虎队”是蓝帽子属下的特别任务连，主要处理严重罪案、拯救人质、反恐等，队员个个神勇，执行任务从未失败；“O记”是有组织罪案及三合会调查科，善于处理复杂案情，调查及打击洗黑钱、贩毒等活动；“红粉部队”是香港女警内部保安连，有100多名女警，对付一些特殊案件。

在香港当警察，管理严，要求高，压力大。警务规定明确而具体。港岛、九龙的警察，接到999报警后要在9分钟内赶到现场，新界则是15分钟内。如未赶到，要向上级作出解释。港警中，半数以上属于巡逻警察，执勤时很专注，即使没有事情要处理，也不能打私人电话、办私人事项。如果巡逻时显得很疲倦或不专业，随时可能被投诉。警队倡导“积极向上、健康生活”的文化氛围，鼓励每一个警察多运动、不吸烟、少喝酒。娱乐休闲要选择健康的，不参加不良活动，不鼓励卡拉OK等。

警察犯规怎么办？香港有专门的投诉警察制度，警方内有投诉警察科，社会上有“监警会”。投诉警

的数字，从2013年的2421宗，逐年下降至去年的1504宗。

清场也是“柔性执法”

香港市民印象中的警队，除了严，还有柔。退休警长周泽然对记者说：“千万不要把我们视为城市的统治者。我们是以服务的心态执法。”执法，难免摩擦。一位高级警官透露，警民的接触很多时候是在“不愉快”的情况下进行，执法场合大都存在对抗性元素，谩骂、对抗是常事，一线警员需讲究技巧，沉着应对。

即使不属于紧急情况，只要能为民提供帮助，巡警都乐意为之，包括空闲时给人带路。为了服务市民，巡警需掌握很多应急救援知识、生活常识。“简直必须是全才。因为你穿着制服，代表形象嘛，就必须回应所有查询或求助。”周警官说。

香港警队处理不同类型的集会游行也有丰富的经验。保安局局长黎栋国强调，警方以公平公正、不偏不倚的态度处理所有公众活动。例如当获悉有不同立场的团体在同一个地方举行公众活动时，警方会采取适当措施把人群分隔，分设“公众活动区”。

过去，香港集会游行无论规模大小，都会在表达意见后按时散去。但近几年有些激进团体在申请的时间过后仍继续示威，或改变路线，甚至强占道路，与警方对峙，给维持治安秩序出了难题。

“占中”期间，警方多方应对，控制住局面，未发生重大伤亡事故，最后和平清场，也是采取“柔性执法”。有香港媒体称，相比西方国家的同行，香港警察仁慈多了。警方执行法庭命令清除障碍，示威者不断包围、阻碍，甚至抛掷杂物，冲击警方防线。隐忍的警察保持了最大的克制，几乎是用血肉之躯压制蛮横的占中者，警察受伤的不少。

长达79天的“占中”，警察天天超时工作，受累还要挨骂。有警员透露，上级下达“三不”指令，打不还手、骂不还口、不挡记者，同事之间靠互相打气坚持下来。从警近4年的简宁坦言，“身在前线，有时会被言语挑衅的市民激起火气，偶尔还会出现肢体冲突，但毕竟

警察的责任是保护市民、维护法纪，同事们非常克制、忍让。”

成为“阿sir”需过关斩将

香港街上，常常见招募警察的大幅广告：“参加警察队伍，实现人生价值”。如此大力宣介，并不是因为招不到人，而是为了扩大影响，招募到优秀的人。从警，仍是香港青年的理想职业。“占中”后，投考警察的数字不降反升。

在香港如何成为一名“阿sir”？从香港城市大学一毕业便投身警队的陈力颖直言，要“过五关斩六将”，良好的体格必不可少，同时还要满足一系列学历、语言、个性及能力等要求。

首先，必须是香港永久性居民，男性最少身高1.63米、体重50公斤，要先过视力测试关，最低学历要求为高中毕业，督察的学历要求还要更高些。陈力颖回忆当年招募时的流程之多，“一只手都数不过来”，“正因为有严格的遴选程序，市民才对警队如此信任吧”。

以警员为例，选拔共分沟通能力、判断力、常识、自信、资源管理、服务社群为本、个性和体能等7个步骤。申请人在通过体能测试后（通常为800米长跑、引体向上、立定跳高等），便进入面试环节，还要完成3份心理评估问卷，并进行终轮面试和基本法测试。正式聘用前，申请人还需接受品格审查及体格检验。

新聘的警员入职后，要到香港警察学院接受为期27周的基础训练，

包括警务程序、法例、步操、体能训练等，通过终场考试方可结业。而新聘的督察则须接受为期36周的基础训练，须多学习领导才能及人力资源管理方面的知识。香港警察的薪酬较一般公务员高，这是其高压、高风险、高工作强度的职业特性决定的。



香港警察风采。（资料图片）

一周热词

北上求职

第15届中国国际人才交流大会近日在深圳举行，现场不少港籍毕业生专程前往面试，认为内地就业选择多，有更多外派工作机会，发展机会更大。同时，内地能提供高薪的岗位越来越多，月租仅千余元的人才公寓更受香港人追捧。有企业指出，愿意到内地工作的港人比去年上升近一成。

“90后”港人孙先生从美国本科毕业后返港就业，月薪4万多港币，工作3年后于去年决定到深圳工作，“在香港工作，人与人之间的感情没那么紧密，上班谈工作，下班就各自回家，生活节奏太快，时时都在‘搏’。反而在深圳同事间的工作环境相对轻松，感觉发展更好。”

内地薪酬在上升

不少选择到内地就业的香港人，对两地薪酬待遇的差距早有了解。孙先生说，深圳新工作的工资远不及香港工资的一半，如果仅从待遇上考虑，离港或不是首选，但是胜在机遇更多，不愁没有跳槽的机会和晋升空间。“先是寻找适合自己的定位，然后再慢慢发现新的机会和岗位，趁着年轻，多锻炼。”

“现在的内地早已有能力提供高薪。”香港金融管理学院副院长钱锋龙说，回归20年来，两地差距早已缩小，“过去内地经济还未发展的时候，香港工资1万港元，内地只有2000元人民币，对比悬殊，香港人就不会愿意北上。反观现在香港一份工作刚入职也不过1万多2万港元，内地基本也可以达到1万多元人民币，差距已经缩小。同时，不少名企还能提供百万高薪引才。”

住房福利吸引大

此外，内地大量开建人才公寓，住房福利对港籍毕业生有很大的吸引力。例如，深圳前海为港籍人才提供的“深港合作住房”，优先面向前海金融、现代物流、信息服务、科技服务和专业服务等行业的人才。同等条件还优先配租给港籍人才，每套月租金仅1120—1600元，最长可租住4年。

随着内地企业拓展海外市场数量的不断增多，对拥有广阔国际视野、较强自主创新能力的港籍毕业生仍有较大需求。海归招聘会展区内的某厨房电器领域企业招聘负责人称，其产品多往欧洲销售，此前一直都是在香港和内地两边招聘人才，但在两年的实际工作对比中发现，港籍毕业生思维开阔，相对更加西化，能独立处理困难，工作态度认真、敬业及更积极与别人沟通，且能更好地将英语灵活应用到工作中。

“相比而言，内地虽然也有英语考级证书等证明语言能力，但在应用中却仍有差距，且内地生相对而言更加腼腆，工作中即使是有能力都会比较谦虚。总体而言，香港人才还是要比外籍人才实用，毕竟文化相近，沟通还是方便”，该负责人说。（文茜）

“八田与一颂歌”的真相

戚嘉林

台南乌山头水库的八田与一纪念铜像遭断头，引起社会关注。提及日本人八田与一，“独派”对他多所美化，前“总统”李登辉更是推崇备至，谓八田与一费了10年建嘉南大圳，灌溉面积达15万公顷，使近百万人的农家生活丰裕起来。这可说是“独派”对八田与一兴建嘉南圳感性美化的标准歌颂论述，其方法就是歪曲历史。

台湾人农家与日俱贫，如果八田与一兴建嘉南大圳如此嘉惠台人，那为何日人一旦战败，台湾人立即欣喜若狂？历史真相是，嘉南大圳是为日本谋福利，当时台米大肆输出日本，输日量最多时超过总产量的一半。

诚然，嘉南大圳完成后，稻米增产203%，同期间全台人口仅增加53%，想当然尔农家生活应与日富裕。然而，日本学者矢内原忠雄称当时台湾农民“无产化的程度日益加甚”。

1936—1938年间，日人据台已40年，台湾平均每人每年稻米消费量，较1911—1915年间减少23.1%，甘薯消费量却增加38.1%。接着战争年代的1940—1945年

间，更是实施严厉的米粮配给制度。上世纪30年代，日本本土日本人的平均每人每年可用稻米消费量为台人的1.6倍。

当时日人兴建嘉南大圳共花费5412亿元。据本人的研究，单是日人在台排名前5大制糖公司1年的总利润，即为嘉南大圳10年工程费的1.4倍。

日据时代，在台日人运用国家机器，以法律、行政、商业等各种形式，对台人强取豪夺，从而攫取天大的巨额利润。日据时代日人在台努力发展农业的目的，其实是日本本土的日本国民谋福利，而非

为台人谋福利。因此，唯有经由更严谨坚实的基础学术研究，跳出时下台湾“独派”媚日仇中的情结，我们方有能力透析日人在台殖民统治的残酷真相、程度与本质。不要被人压榨欺侮，还要歌颂别人，还要极力片面美化颂扬日据时期农业建设的成就，让日本人看不起，也愧对自己。

（作者为台湾“中国统一联盟”主席）

很清闲了。有一次我和一位作家乘火车南下，作联席之演讲，一路上我们维持着马拉松对话，已经百散唇焦。演讲既毕，回到旅舍，免不了又效古人连床夜话，几乎通宵。回程的车上总不能相对无语啊，当然是继续交谈啦，不，继续交锋。到台北时已经元气不继，觉得真可以三缄其口，三年不言，保持黄金一般的沉默。

如果你不幸陷入了一个旅行团，那你和异国的风景或人民之间，就永远阻隔隔着这么几十个游客，就像穿着雨衣淋浴一般。要体会异乡异国的生活，最好是一个人赤裸裸地全面投入，就像跳水那样。把美景和名胜胜导游的巧舌包装得停停当当，送到一群武装着摄影机的游客面前，这不算旅行，只能叫做“罐头观光”。布尔斯廷（美国历史学家）说得好：“以前的旅人采取主动，会努力去找人，去冒险，去阅历。现在的游客却安于被动，只等着趣事落在他的头上，这种人只要观光。”

旅行的前夕，会逐渐预感出发的兴奋，现有的烦恼似乎较易忍受。刚回家的几天，抚弄着带回来的纪念品像抚弄战利品，翻阅着冲洗出来的照片像翻阅得意的战迹，血液里似乎还流着旅途的动感。回忆起来，连钱包遭窃或是误掉班机都成了趣事。听人闲谈旅途的趣事，跟听人追述艳遇一样，尽管听的人隔靴搔痒，半信半疑之余，勉力维持礼貌的笑容，可是说的人总是眉飞色舞，再三交代细节，却意犹未尽。所以旅行的前后都受到相当愉快的波动，几乎说得上是精神上的换血，可以解忧。

当然，再长的旅途也会把行人带回家来，鞋底黏着远方的尘土。世界上一切的桥，一切的路，无论是多少左转弯，最后总是回到自己的门口。然则出门旅行，也不过像醉酒一样，解忧的时效终究有限，而宿醒醒来，是同样的惘惘。（节选自《何以解忧》，题目为编者所加）

旅行的意义，不应只是观光

余光中



资料图片

李白说：“夫天地者，万物之逆旅也；光阴者，百代之过客也。”天地就是空间，光阴就是时间，这是我们把握现实的两大坐标。西方哲学家也常常说所谓人是在生死之间的一个旅客。所谓旅行，它不只是旅游。旅游就是观光，是 sightseeing。但旅行，是 travel。一个旅行者，一个 traveller，跟一个观光客是不一样的。

旅行的目的不一，有的颇为严肃，是为了增长见闻，恢宏胸襟，简直是教育的延长。司马迁20岁“南游江淮，上会稽，探禹穴，窥九疑，浮于沅湘；北涉汶泗，讲业齐鲁之都，观孔子遗风……”，也是一程具有文化意义的壮游。苏辙认为司马迁文有奇气，得之于游历，所以他自己也要“求天下奇闻壮观，以知天地之广大。”值得注意的是：苏辙自言对高山的观赏，是“恣观”。恣，正是尽情的意思。中国人面对大自然，确乎尽情尽兴，甚至在贬官远谪之际，仍能像柳宗元那样“自肆于山水间”。徐文长不得志，也“恣情山水，走齐鲁燕赵之地，穷览朔漠”。

恣也好，肆也好，都说明游览的尽情。柳宗元初登西山，流连忘返以至昏暮，“心凝形释，与万化冥合”。游兴到了这个地步，也真可以忘忧了。

并不是所有的智者都喜欢旅行。康德曾经论地理和人种学，但是终生没有离开过柯尼斯堡。每天下午三点半，他都穿着灰衣，曳着手杖，出门去散步，却不能说是旅行。崇拜他的晚辈叔本华，也每天下午散步两小时，风雨无阻，但是走来走去只在菩提树掩映的街上，这么走了二十七年，也没有走出法兰克福。另一位哲人培根，所持的却是传统贵族观点。他说：“旅行补足少年的教育，增长老年的经验。”

旅游的方式

旅游的方式，一种是群游，一大堆人；一种是独游，一个人。一大堆人就是旅行团了，好处是不用费心，什么东西都安排好；坏处就是你跟当地的民俗，跟当

地的语言之间，永远隔着几十个同胞，虽然号称去了美国，结果没有碰见美国人，也没有讲英文，没有认识到美国的民主制度，等等。这个群游很热闹，可是不够反省，你想得太少。我常常跟我妻子一起旅行。我常常觉得两个好朋友出门旅行，一个礼拜后回来还没有吵过架，其中一定有一个圣人，了不起。英国有句叫做：乌鸦去旅行，回到家里，其乌如故。也就是说，你外出旅行没有吸收到什么东西，那等于没有改变。旅行一定要放远你的目光，才会变化你的气质。比如说我如果没有来香港，来香港没有去听音乐会，前面几排没有坐着印度人，那我就会知道印度人都有个习惯，他们听到高兴的时候是摇头的。所以旅行时看到不同的民族、不同的习惯，你就会心胸宽点。并不是世界上每个人都按照你的生活和你的方式在过日子，你可以参考别人的方式。

独游的双重好处

独游有双重好处。第一是绝无拘束，一切可以按自己的兴趣去做，只要忍受一点寂寞，便换来莫大的自由。当然一切问题也都要自己去解决，正可训练独立自主的精神。独游最大的考验，还在于一个人能不能做自己的伴侣。在废话连篇假话不休的世界里，能偶然免于对话的负担，也不见得不是件好事。一个能思想的人应该乐于和自己为伍。我在美国长途驾驶的日子，浩荡的景物在窗外变幻，繁富的遐想在心中起伏，如此内外交感，虚实相应，从灰晚一直驰到黄昏，只觉应接之不暇，绝少觉得无聊。

独游的另一好处，是能够深入异乡。群游的人等于把自己和世界隔开，中间隔着的是自己的游伴。游伴愈多，愈看不清周围的世界。彼此之间至少要维持最起码的礼貌和间歇发作的对话，已经不

